

szabadelvű párt kedves magzatja is, a ki a keresztiségben „Pécs” nevet nyert.

De lassuk csak mit is irt ez a mi „magyar nyelvű” lapárszánk a mult szombati számában.

Azt mondja, hogy „Válasz a Pécsi Figyelő”-nek. Mintha bizonni „hozzá” irtunk volna, hogy ő arra válaszoljon. A kis kedves! Azután azt mondja, hogy április hó 17-iki számunkban megjelent vezércikkben csak annyi az igaz, hogy a városi pénztárban az állami adón kívül a városi pótdadó befizetése is kövelettel pártkülönbség nélkül minden jelentkezőtől, mi egyenesen a törvényértelmében történt, mert az 1876. évi XV. — a közadók beszédéről szóló — törvény-cikk 43. §-a szerint: „Oly községekben, melyekben az állami egyenes adókra községi adópótlék törvényesülleg kivelve van és e községi pótléket az adózó az államadóval együtt szedi, részletfizetések alkalmával a befizetett, vagy végrehajtás utján behajtott összeg azon arányban számítandó az állami és a községi adó tartozás terovására, amely arányban áll az államadó mennyisége a községi adó mennyiségéhez.” Tehát a pénztári hivatal, midőn az említett módon járt el, csak kötelességének tett eleget. Azzal végti aztán, hogy ennyi úgy hisszük, elég megismerésül minden pártzenésedől, mint egyének s talán (?) lapárszánkban is arra nézve, hogy jövőre — pártelérzéstől — ily törvény-nem-tudáson alapuló vezércikket szelnek ne bocsássanak a „saját tapasztalataiba” vetett hitet pártja komolyabb eleménél áldozatul ne hozza.

Ime, ezeket írja a „Pécs.” Elvégre igaznak vallja ő is, hogy a pénztárban a kizárólag állami adó-felében fizetett összegből egy bizonyos részt levontak községi adóra. Ez már elég! Kétségtelül törvény az is, melyet a „Pécs” ezírtál, de a választási jogról nem szól s midőn a választási jog megszerzésről, illetőleg annak biztosításáról van szó, akkor éppenséggel nem alkalmazható az adószedéről (?) szóló törvény. Nem merjük azt mondani, hogy olyan nagy „törvény-tudók” volnánk; de hát még is csak tudunk mi is valamit abból a szentírásból, a melyet törvénynek neveznek s bátorodunk kijelenteni, hogy a választási jog alapjánál esetleg az egyenes állami adó szolgálat; no meg az 1874. évi 33. t. cz. 12. §-ának 5-ik pontja is az egyenes adóról beszél; végül pedig álljon itt az 1875. évi VI. t. cz. 1. §-a, mely így szól: „Az 1874. évi 33. t. cz. 12. §-ának 5. pontjában és a 108. §-ban foglalt intézkedés azzal pótlóttatik, hogy a választók névjegyzékébe, annak évenkénti igazításánál, azon jogosultak vendők be, a kik a megelőző évi egyenes adót, illetőleg megfelelő adóhátralékot április hó 15-ikéig bezárólag lefizették.”

Hol van itt szó községi adókról? Az illetők, a kiket az általunk megírt módon elűzték a városi pénztárban szavazati joguktól, nem azért jelentek meg a pénztárban április 15-ikéig, hogy csupán adót törlesszenek, hisz ezzel ráérték volna; hanem azért fizettek, hogy szavazati jogukat biztosítsák. Erre nézve pedig csak az egyenes állami adó lehet mérvadó. Itt nem adózásról, adóbeszedésről van különállóg szó, hanem választási jogról, a mely fölött a választási törvény, nem pedig holmi közadók beszédéről szóló törvény paragrafusai rendelkezik. Tessék évközben az adót szedni, a közadók beszédéről szóló törvény értelmében; soha se fakadunk ki ellene: de már ily különös esetben, midőn valaki kizárólag csak azért akar fizetni, hogy a választási joga meg legyen s erre jogos igényt tart; akkor megköveteljük, hogy a választásról szóló törvény vétségek figyelembe s tartassék tisztelben.

hogy fölöllegekkel töltse meg képét és esendőit tárgyakkal ajándékozza meg a zeneköltőt.

Három tősepartban van elhelyezve a meghatározott, midőn Mozart a Lacrymosa hangjait a halhatatlanság küszöbéről hallgatja. Minden csoport egy-egy hullám, a melyből a másik támad.

Középen Mozart. Magashátú marsyékben ül, feje alá párná helyezve, karszékek fehérsége külön választja a falaktól a többiek közül. A kép e pontján világos minden. A szék magasan felnyúl támlaja élénk szürke; épen szembeesik az ablak világosságával, valamint a világosság árad el Mozart egész alakján. Bő házi öltönybe van burkolva, térére takaró vetve. Az öltöny sűrűsége, a takaró hamvaszürke. A fő a vákusokra támaszkodik, de nem súlyosan. Az alak némas falképzésben. Nem a halhatatlanság vívjára. Földet látszik, a mint jobbját előre nyújtja, hogy az ütemeket megadja a dalhoz, melynek hallatára fölgöngyölkében a teremű erő tűze. De balja már alá hanyatolt s a hangjegyeket alig bírja többé tartani. Lehetett volna-e halálkítördelmet festeni, a halhatatlanság nagyszerű ünnepeles pillanataiban? Sokan fogják mondani, hogy Mozart nem haladóklo ember? És igazat mondanak. Munkácsy nem is akart pathologia szerint festeni halálát, hanem egy szellem kibolbanását, az utolsó lángot, melőtt közönséges hamuvá lenni, a mi élt. Az ő felfogása nem realisztikus, de nem is szentimentális, hanem költői. E sovány alak, fehér márványszerű arcával porhívtyle. Banális köznapiság lett volna a halál martaléjként

Ez a mi véleményünk s ettől el nem állunk.

De még valami! Higgadt, tárgyilagos véleménynyilvánítást, esetleg fölvilágosítást, mindenkor szívesen veszünk; de afféle nyegle-hányvetés-séggel párosult epéskedést, rugdalozást, mint a milyet a „Pécs” produkált közleménye utolsó passzusában: egyszer s mindenkorra visszautasítunk.

Törvényszéki csarnok.

Büntető ügyek:

Május hó 3-án. Nagy Vörös Péter és társai elleni ügy lopás miatt. Buzás Ferenc elleni ügy súlyos testi sértés miatt. Bök Flórián elleni ügy lopás miatt. Május hó 5-én. Palota Lukács elleni ügy szándékos emberölés miatt. Gyurics Gyula elleni ügy lopás miatt. Május 7-én. Allrutz Gyula és társai elleni ügy lopás és orgazdaság miatt. Báththy Gábor elleni ügy csalogás miatt. Május 8-án. Laboda Illés elleni ügy méghagztat elhajítása miatt. Kulesár József elleni ügy lopás miatt.

Pauler meghalt.

(Távirati tudósítás.)

Szomorú meglepetést keltett az ország fővárosában a gyászír, hogy Pauler Tivadar igazságügyminiszter meghalt. A halál egészen váratlanul lepte meg, daczára, hogy már hosszabb időn át betegeskedett, mégsem lehettek rá elkészülve, minthogy betegsége nem mutatkozott életveszélyesnek. A beteges igazságügyminiszter tegnap (pénteken) délben hunyta be szemét örök álomra.

Különfélék.

— **A lefolyt husvét ünnepek.** A feltámadás magasztos szertartásai mult szombaton d. u. tartattak meg a különböző templomokban: 4 órákor az ideiglenes székesegyházban volt, hol Sláby Ferenc ezimzetes plébános végezte; ugyanekkor tartott a szt. Ferenc-rendieknek is; 5 órákor a bel- és a budai külvárosi templomokban; 6 órákor pedig a „misszionyknál” nevezett zárda templomában, az illető plébánosok vezetésével. Kedden d. u. 4 és fél órákor az irlalmosok templomában a háromnapi szentés imádás után körmenet volt, hol Zsínkó István kanonok celebrált. Husvét vasárnapján hajnalban a kath. templomokban a szokásos hús- és kalács-szentelés ment végbe. Különbözö érdekes volt nézni ezt a budai külvárosi templomnál, hol az oltártól kezdve majdnem a „Mindenszentek” templomig két sorban állt a nép, várva a jelkés áldást. A lieuzeni templomban d. e. 9 órákor fenyvesegéd mellett a megyés püspök pontifikált. — Kedden reggel a lieuzeni templomból körmenet indult ki a szabad természet üdvözlése s a vetések megszentelése végett.

— **Népünnepek a Tettyén.** Hagyományos szokása a pécsi községnek, hogy husvét hétfő délután tömegesen keresi fel a tettyét. Fel a Tettyére! ez a jelszó, ezt hangoztatja mindenki. Már 1 órákor nagy csoportokban lehetett látni felmenőket, 5 óra felé tetőpontját érte el a fennlők száma. Vig élet volt. 40. mond negyven koresmaros mérte a hűsítő árpalvet a szomszár közönségnek s daczára e nagy számnak, mégis csak nagy nehezen lehetett jutni egy pohár italhoz. A fiatalág ugyanezek szórakozott lapda- s más egyéb játékokkal, mások a körforgóra ültek; nagy csoport nézte a vándor-komédiást is stb. stb. mindenki talált valamit és valakit, mivel és kívül elmulattatta magát. A bábosoknak és deligyt-molessárosoknak jó napjuk volt. A közönség csak az est beállatát távozott.

— **Körutazás.** Szász Károly, reform. püspök, a Baranyamegyében fekvő püs-

állítai ide. Munkácsy nem tud ily közönséges lenni.

Mozart mögött áll neje. Balját egy szék karjára támasztja, arczát kezébe hajtja. Milyen arca! A fájdalom, a következő pillanat rettegése, a reménytelenség szől róla. Képzelné sem lehet ily megrázó kifejezést. Innen olvassunk le a családi katasztrófát, e költői fenséglét jelenet emberi keserveit. Az ügyegy árnyával együtt! Az árva még éretlen fia, ott ül anyja mellett, megilletődvé, de mégis gyermeki nyugtalanságban. Nem érti, a mi történik, sem apja nagyságát, sem a csapást, mely épen most éri. Az ő alakjával végződik e kép, egy gyermek, ártatlan akkorddal a „Requiem” szakgató fájdalmai közt. Ismét egyik költői pontje e remek festménynek.

Mozart és családja nagyszerű esport-jával szemközt már realisabb csoportot látunk, az éneklők karát. Harisnyát viselő, hosszú kabátos alakok, a mult század viselete szerint. A kép baloldalt foglalják el, az ablak és a zongora közt. A művész kitűnő érzékét dicséri, hogy Mozart körül nem engedett meg magának semmit a baloldali senak annyit ismétlődő fogásaiból. Se haldozás, se könytől veres szemeket, se zsebkezdőket, se összekulcsolt kezeket. Az énekesek nem látszanak törődni a haladoklával, ők a hangjegyek-be mélyednek, az ének foglalja el őket, a költő egyik halhatatlan művét élvezik. Három erőteljes alak áll a zongoránál; a negyedik azongora előtt ül s játszik, s ez a csoportokkedkedés egészíti ki. A három alak mindenike jellemző, mindenik elsőrendű al-

pökségéhez tartozó küzsegek meglátogatására indult. Márczius 28-án meglátogatta Nagy-Harsányt. Május 1-én Belvárdot, 2-án N. P. Terdre, 6-án Teregyre, 13-án Nagyfalura fog rándulni.

— **A polgármester fogata.** Rosszul irta meg a minapiban „magyar nyelvű” helyi lapárszánk, (elutasított a felfolyamodással Papp József és társai, kik felfolyamodtak az ellen, hogy a polgármester kénye-kedszerinti rendelkezésére díszfogat szerzesék be s az ára, valamint fenntartási költsége vetéssék fel a jövő évi költségvetésbe. Nem utasítottak biz’ el; hanem igenis ezélt értek, mert a miniszteri határozat világosan megmondja, hogy a polgármester hivatalosan használhatja valamelyik meglévő gazdasági fogatot, külön-fogat beszerzését s költségeinek a költségvetésbe való fölvetését azonban meg nem engedi. Különbözö álljon itt a miniszteri rendelkezések e kérdésre vonatkozó passzusai: „Nincs és nem is lehet szó egy eddig meg nem létezőt, új, külön költséget okozó fogat beszerzéséről, hanem hogy az eddig is meglévő, azonban gazdasági célokra is használt városi fogatok egyikét ezentúl ily célra nem használhatván, mint kizárólag s ezmélyszállításra használndó hivatalos fogat fog a polgármester személyes rendelkezésére bocsátatni.” Így bizon! Ez volt a fölszólalók óhajítása s nem egyéb. Senkiuk se jutott volna esze-ágába sem interpellálni a polgármestert, ha csak hivatalosan használta volna a város fogatát; de már azt csakugyan nem türehték szö nélkül, hogy séta-koeszizásokat rendezzen, vadászatokra ránduljon a város fogatain. Annál inkább fel kellett fogalomodni az interpellálóknak, mert akadtak a város „lelkismeretes” atyai közt a polgármesternek oly hódoló hívei is, akik a város közönségének újabb megterhelését egy külön díszfogat beszerzését kívánták határozatra emelni. — Csak azt sajnáljuk, hogy annyira jutottunk, miszerint a város „jól feljött” érdekében; az efféle ügyeket is a minisztérium elé kell vinnünk!

— **Az első májális.** A „Baranyamegyei hadastyánsegélyező egyesület” négyesi báró Szepessy Igazé, volt pécsi püspök emlékszóbrára és saját alapja javára vasárnap (május 9-én) az üszögi erdőben a es kir. 52. gyalogezred zenekarának közreműködése mellett tánczest egybekötött májálit rendez. Belépti díj a pénztárnál személyenkint 30 kr. gyermekeknek 10 kr. Jegyek előre válthatók 20 kr.ért a következő kereskedő uraknál: Alt és Böhm, király-utca; Tizlmann Alajos, a „Magyar király” vendéglővel szemben; Hergert József, az irlalmosokkal szemben levő Nöthig-téle házban és Gyimóthy Gyula kereskedőknél. Jó ételekről és italokról, valamint a rend fenntartásáról a legjobban gondoskodva van. Közkoesik a fötérő föltyon közlekednek személyenkint 20 kr.ért. Kedvezőten idő esetében ezen jótékony célra rendezett májális május 16-án fog megtartani.

— **Uj olvasókönyv.** Még 1884. tavaszán fölözöltotta a Szent-István-társulat Mócsy Antal és Petrovác József két. tanárokat, Schultz Imre helybeli képezdei tanárral egyetemben, hogy hazánk osztalt. kath. népiszkolái számára irandó 2-kötetes reál-olvasókönyv tervszetát készítsék el és terjesztsék be a városzatnak. Ez megtörtént, eme terv az eszterg. és egri érseki hivatal részéről 5 jeles szakembernek adatott át bíralatra, köztük az országzserte előnyösen ismert és tisztelt Majer István püspöknek is, kiknek kedvező bíralata folytán az olvasókönyvek elkészítésével megbízattak a fentiek. Ezek kéziratban 1885-ben befejeztettek, ismét többszörös átvizsgálás után jóknak ítéltettek és nyomda alá rendeztettek. Szerzőknek pedig a Sz-Istv. Társulat a f. é. április

kötés a mesternek, ki a csoportokat oly bámulatosan tudja szerepeltetni, s velük a kifejezést gazdagítani. A halványkék kabátos alak, ott legrészletl, egészen az éneke van merítve; ő vele kezdődik a kép, mely az árva finig az érzések oly nagy skaláját foglalja magában. Egy fekete kabatos, fehér harisnyás alak már Mozart arczára is figyel, mintha az ének hatását keresné rajta. A harmadik énekes tekintete is a költőn nyugszik.

A zongora mögött a harmadik csoport, mely alakok. Ez az aggódo jó barátok csoportja, a kik itt a háttérben összehúzodnak, elvonulva a költő figyelem élől, a kik nem képesek uralkodni fájdalmaik fölött és remegve, meghatva várják a következőket. Csak fitokban néznek Mozartra. Három szoroson egy csoportot képeznek, de a negyedik kiválik közülük, előre hajlik a zongorára s fájdalommal, esodalattal nézi a haldokló költőnek merev beessert arczát. Mennyi szeretet, mily fanatikus tisztelést és vigasztalanságot fejez ki ez az alak.

Mozart feje, melyet az ablak egészen megvilágít, féldoldalt van fordulva. A dombor, magas homlokra egy fűrt hullt alá. A fehér vákusos a dus haj sötétsége még jobban kiemeli az arcz felhészét. Nagy az ellentét a költő és a többiek arca közt, melyet a művész oly határozott vonásokkal jellegzett. Mozart arczán azonban csak a szemekben ég még élet, s a homlok boltozata erős. Az arczán eltűnő püspökség. A gyöngye test már nem bírja a szépalaku, velős fejet, s ránehedzik a vállra. Ezt a fűt Munkácsy kétségkívül sokszor festette,

8-án tartott választm. Ulé határozata folytán a 42-45 nyom. ivre terjedő munkáért inkvint 100 frtnyi írói díjat fizet, azonkívül minden új kiadásnál a csekélyebb változások inkvint 25, a jelentékenyebbek 50 frtjával lesznek díjazva. Oly írói díj ez, minőt hazánkban eddigelé mindössze még igen ritkán fizettek. A reálolvasókönyv augusztus havában hagyják el a sajtót, képekkel és hangjegyes énekekkel lesznek ellátva és a jövő isk. évben már országzserte használható fognak vétetni. A többi hazánkban divó nyelve való lefordításuk szintén be fog következni, a hozzájuk tartozó vezérkönyv megírása is már csak idő kérdése.

— **A pécsi zeneyegylet** Május 1-én szombaton este 8 órákor a Neusiedler-féle sörcsarnokban hangverseny rendez, és ezentúl minden szombaton este ugyanott válogatott műsorral mellett hangversenyek fognak tartatni.

— **Ujncsozás.** Pécs város területén az ujncsozás a hét folyamán tartatott meg. Eredmény a következő: 43 ujnczó, 14 póttartalékos és 16 honvéd. Ez utóbbinál a hiányzó szám 7.

— **A babonáról.** Ily czim alatt bocsátja szájnyra Sirisaka Andor városunk egy fiatal, törekvő népiszkolai tanítója, hosszas kutatásainak s tapasztalatainak eredményét. A munka, mely a jövő hónap elején kerül ki a sajtó alól, a még maig is uralgó babonás szokások ellen küzd, egyenkint véve bonczkés alá az ostobaság, a szellemi sötétség neveléséges szüleményeit, azok káros hatásait fejtegetve a vallás- és társadalomra nézve, a józan ész s a természet törvényeiből indulva ki, alapos ezafolalkal teszi tönkre a nép életében divó bálhiedelmeket. S ha elgondoljuk, hogy nemcsak a köznép, hanem még a szellemileg érettebbek közt is milyen tere van a babonának, mennyi lélek esik áldozatul a babonás tévhitnek, akkor csak helyénvalónak mondhatjuk e mű kiadását, mely a társadalom eme lelki fekélye ellen irányozza a szellem fegyverét, annyival is inkább, mert e téren irodalmunk vajmi keveset produkál. Mindössze három ilyen munka jelent meg eddig, egymástól távol álló időközökben, kis körben mozogva s mondhatni, nem igen felelnek meg céljuknak. Sirisaka munkája pótolja elődeinek hiányait s élvezettel, tanulsággal olvashatja azt úgy az intelligens ember, mint a köznép. A műről magáról bővebben értesülhet az olvasó közönség a mai számunkhoz mellékelő előfizetési fölívás, melyet melegen ajánlunk városunk közönségének; de legkivált a vidék lelkészének s tanítóinak figyelmébe. A szerzőnek pedig a kitartó munka mellé minél több előfizetőt kívánunk!

— **Kártyavető.** Van városunkban valami szatyes-üzlettel bíró zsidó asszony a Báthory-utczában, a ki a „kreizleroklóst” csak mellék-üzletnek tekintti; fő pénzforrása lévén a boszorkánykodás, kártyavetés, jövendő-mondás. Amitja „a népet s terjeszti a szellemi sötétséget. Ertesülésünk szerint gyakran a legelőkelőbb osztály tagjai, urihölgyek, boldogtalan férfiek s reménytelen szerelemű gyötört ifjak látogatják. Szégyen, gyalázat! Azt is hallottuk, hogy egy izben már a rendőrség is nyomára jött a népámitó szédélgeségnek, meg is akarta bíragsolni, de holmi boszorkánytól kitélő furfanggal kimenekült a rendőrség körmei közül. Ajánljuk a rendőrség érebbre figyelmebe ő boszorkányságát. Érebbre figyelmebe, mondjuk, mert így látszik Buhregh Nándor rendőrbiztos, ki a szomszédságában lakik, nem vette észre; vagy hogy azért hallgat, mert a boszorka neki is vet — — kártyát.

— **Hymen.** Várbogyai Bogyay Imre somogyemegei földbirtokos, a hét elején jegyezte el K u b o v i c h Gábris kisasszonyt.

— **A pécsi fögmund. „Önképző-kör”** alapítvása 25-ik évfordulójának alkalmából

sokszor változtatott rajta, míg megállapodott egy valóban sikerültben, mely a lefontott test fölött hirdeti, hogy e homlok alatt fenséges eszmék születtek és élnek a halál pillanatáig.

Egy lángész dicsőségének kezdete Mozart halála, mert véget vet a hosszas szüneteknek és nélkülözéseknek. Ez lebegett a művész előtt, ezt festette meg. És megfestette megérthetőn, puritán szigorúsággal, a művészeket gyakran elragadó szeszély, túlzás és bombaszt néklül. Semmi sincs rajta, a mi a tárgyhoz ne tartoznék, a mi az előadást ki ne egészitendé. Még az ablakfénygömbben kinálkozó draperiát is félrevetette; annyit festett belébe, a mennyi jelezze, hogy ott van az ablak, a jelenet megvilágító forrása. Csupán a megdőbbentő jelenet hatásait bányasztta ki, mely érzéssel, drámai poézissal.

A színekkel is a legnagyobb mérséklettel bínt, csupa tompa színekkel dolgozott, csak a sötét fölőrest alkalmazta az ajtó előtt levő spanyolfalban, mely a szoba átlátszó levegője és a Mozartot körülvevő világosság közt jólható átmenet közvetítő-jévé s a háttérnek változatosságává lett. Még világosabb vörössel festette a kép jobb sarkában azt a divánt, melyen a kis fia ül. Ezzel az élénk vörös föltal megemelte a kép ezen részét az árnyékok egyhangúságtól, és elvonta a figyelmet attól is, hogy Mozart karosszéke alatt nem festett fölölleges távlatot, hanem alaklatan homályt hagyott. Az énekesek csoportja közt annál tisztább a távlat, s a ki kedvét leli, hogy apróra vizsgálódjék, ki lehet elégitve vele, mikor ez alakok lábait még

tartandó emlékülnepegy műsorozata. 1. Hymnus. Vegyes kar. Éneki a fögmund. dalkör. 2. Megnyitó beszéd. Tartja Ferencz István tanár, a kör elnöke. 3. Viszontlátás. Férőkar. Éneki a fögmund. dalkör. 4. Póka. Gylui Páltól. Szaválja Meisner Imre VII. o. t. 5. Cserkesz dal. Vegyes kar. Éneki a fögmund. dalkör. 6. Az Önképző-kör rövid története. Schmidt Antal és Taizs Károly pályaveres műveik nyomán felolvassa Taizs K. VIII. o. t. 7. Egy szerencsétlen flótás. Szaválja Cserta Elemér VIII. o. t. 7. Viharban. Férőkar. Éneki a fögmund. dalkör. 9. A király esküje. Petőfi Sándortól. Szaválja Gállovics Gyözö VII. o. t. 10. A pálya dijak kiosztása föt. Gebauer Izor fögmund. igazgató úr által. 11. Szomorú fűz. Tóth Kálmántól. Szaválja Schmidt Antal VIII. o. t. 12. Tariczky VI. népdalátírata. Vegyes kar. Éneki a fögmund. dalkör. 13. Bucsubeszéd. Tartja Rupp Lajos VIII. o. t., a kör alelnöke. 14. Szózat. Vegyes kar. Éneki a fögmund. dalkör.

— **Tiszteletbeli francziskanusok.** Troll Ferencz pápai protonotarius, Majorossy Imre városi föjegyző, Streicher József belvárosi kaplán, Kiss György és Graics Andre akademikus művészek, a helybeli sz. ferenczi zárda konfraterjei sorába lépve a felvételi ünnepegy csütörtökön fenyves ebéddel érte befejezését.

— **Panasz.** Több oldalról s többször érkezett már hozzáuk panasz, hogy a belváros több utcájában még mindig vannak házak, a melyek előtt nincs kövezet. Magunknak is bőven volt már alkalmunk meggyőződni e panaszok alaposságáról s méltányos voltáról. Ilyen többek közt a Zrínyi, Hunyady-, Ó-posta-utca; de vannak középilleték (Lyceum), melyek előtt nincs kövezet gyalogló. Ez természetesen nemcsak hogy nincs rendjén, hanem a városi hatóság, különösen pedig a mérnökség hanyagságáról tesz tanúságot. Ha jól emlékszünk, határozatilag kimondatott egy, de sőt több izben is, hogy azok a derék jó háziurak, a kik még ki nem köveztetették házuk előtt a gyalogjárót, azt érik el, hogy a város közevetti ki a kötszégükre. Ez persze csak papiron van s úgy látszik az érdemes hatóság a közönség hátrányára s boszuságára kiváltságos embereit azon kegyben részesíti, hogy elnézi nekik a rendellenes visszamaradást — itélet-napjaig!

— **Dezso Miklós,** eddig ideiglenesen alkalmazott szőlőszeti és borászati vándortanító, Baranya, Tolna és belső Somogy szőlőterületi helyett április elseje óta Baranya- és egész Somogy megye területére nevezetett ki. Az érdeklődők tudomására adjuk, hogy megbízásaitak mindig az előző hó 20-ig nevezetkez küldjék, miután utitervétől, mely a minisztérium által hagyatik jóvá, a késedelmezők megkeresésére nem térhet el.

— **Halóazások.** Stadlinger Andor kereskedelmi segéd m. hó 26-án életének 18 ik évében jobb létre szenderült. Temetése 28-án d. u. 5 órákor ment végbe. — Hartmann Gusztáv Árpád gyógyszerész, életének 33-ik évében m. hó 27-én meghalt. A hull tetem 28-án d. u. 6 órákor helyezettett az örök nyugalomra. — Czirájk Ignác né szül. Hajnal Terézia m. hó 27-én jobb létre szenderült. Temetése nagy részvét mellett 29-én d. u. 5 órákor ment végbe. — Ifj. Girtl Vincze, szenge életének 4-ik évében apr. 27-én meghalt. A hull tetem ápr. 29-én d. e. 10 órákor tettezt örök nyugalomra. — Wollner Adolf m. hó 29-én életének 78-ik évében meghalt. Temetése május 2-án d. e. 9 órákor fog megtörténni. — Miksz Jenő pénzügyőri főjegyző ápr. 30-án élte 24-ik évében meghalt. Temetése május 2-án fog megtörténni. — Béke hamaikra!

a zongora alatt és azontól is oly világosan megkülönbözteti.

A művészi berendezés titka, hogy nincs a képen egyetlen pont se, mely kopár vagy monoton volna, még a szoba falaira is meleg levegő tapad, s a padló simaságát a haldokló lábai alatt levő szőnyeg élénkíti és puhítja meg, a zongora kemény, szögletes vonalait pedig egy halvány gobelin takarja le, mely félig felhajtva van oda vetve és enyhé, diszkrét színével közbül áll a falak élénk világossága és az énekesek sötétbőbe tömege közt.

E tompa színekben is szindus a festmény s bizonyítja, hogy a színezésnek valódi lényege nem a keveretlen színek fölراكásában rejlik.

A festés virtuozitásáról mért szólnánk. Az anyira beleolvad magába a tartalomba, hogy az eset vezetésében a manit észre sem veszünk. A legmesteribb kéz az, mely láttatni nem engedi magát.

„Mozart halála” a modern festészet egyik legszólidabb, legbensőbb alkotása, festőjének dicsősége. Hatása bizonyára nagy lesz mindenütt.

Mi gyönyörködünk először benne. Párisban csak egy bizalmas körnek mutatta meg, s aztán Sedelmayer műtárs termében a párisi magyar egylet javára azoknak, a kik a Salen kiállítása mellett is fölkeresik a jeles műveket.

Gyönyörködve nézzük és szomorun válnunk meg tőle, mert sohasem fogunk többé látni. Munkácsy dicsősége megmarad a magyar festészet büszkeségének, képei pedig a külföldnek.

Tanítóképzés. A szabályozott tavaszi tanképzés vizsgálatát a tanítóképzésben április 27., 28., 29. napján tartották meg, melyre 21 tanító jelentkezett, köztük egy hatvan éves. Az eredmény általában véve közepes volt.

A tankerületi főigazgatók értekezlete. Melyről már megemlékeztünk, dr. Klamarik János osztálytanácsos elnöke alatt, öt napig tartott. Az értekezlet nemcsak pedagógiai adminisztrációs kérdéseket foglalkoztatott, hanem szóba kerültek a felkeltési és nemzetiségi momentumok is. Rendkívül tárgyalatott a középiskolai rendtartás, az ifjúsági könyvtárak és önképző körök ügye, a magántanulók ügye. Elhatározottak a tanári szak- és osztályjelentések egyszerűsítése, végül megállapították a középiskolai orvosok és egészségügyi tanárok számára szükséges utasítás. Minden középiskolának lesz orvosa, teljes középiskolán 200, nem teljes középiskolán 100 frt tiszteletdíjjal. A teljes középiskolában az orvos a VII. és VIII. osztálybeli önként vállalkozó tanulóknak elő fogja adni, szorosra alkalmazkodva az iskola műveléséhez az egészségügyet is.

Éskütellet. Csütörtökön tette le Erdélyi János hercegzsóllísi plébános ajnfonnan kinevezett érdekközvetítő eszper esküjét a megyés püspök kezébe. A pécsi egyházmegye évkönyveinek nem ismernek eddigre hasonló esetet, hogy valaki 38. éves korában az esperesi tiszttel felruházott legyen. Mintha csak Nagy-Napoleon jelszavát látnók ez eljárásban föllevelelni: „fialat kapitányt, öreg hadnagyot!” Ohajtjuk ez alkalomból, hogy a pécsi egyházmegye legifjabb esperesét, a tisztelet, melytől mint tanítóképezőket éveken át lelkes nevelés tanárát környezte, szakértelmével és lehetőségeivel minden irányban alkalmazott, a megelőző hatást, melyet közvetlenül és közvetve gyakorolt, a fellegvételre bízott téren a dárda kelet 36 községében kulturális és hazafias tekintetben, a nép vallásos érzelmeinek és erkölcsének nevelésében, lelki és testi erejének fejlesztésében, a helyes tudásban és ismeretekben, a valódi névelésben, az igaz civilizáció terjesztésében, — lépten nyomon kövessék, s tetteikhez joga leendő a közéletükröknek! Legyen az egyedül helyes és igaz magyar népoktatási politikának hívatott hazánkosa!

Vasuti baleset. Lapunk egyik közel múlt számában hoztuk e cím alatt hírt az Átállomásnál történt vasúti malheur-ról. E hírre vonatkozólag a Mohács-pécsi vasút igazgatóságától a következő érsítést nyertük. A források szakadása minden vasutnál leggyakoribb oka szokott lenni a mozdonyok szolgálat-képtelenné válásának. Előidéztetik pedig a kázanban arakodó magas gőznyomás által. Hogy az említett esetben mulasztás forgott volna fenn, azt nem mondhatjuk. A sérülés az előbb jelzett oknál fogva, amennyiben az elszakadt torzón kiöntött víz a tüzet előlítja, tehát oly természetű, mely a legjobb minőségű mozdonynál is megtörténhetik. A technikai vívmányok jelenleg már oly színvonalra emelkedtek, mely lehetségessé teszi, hogy a források szakadása a legszűkebb határok közé szoríttassék. Azonban a baleset bekövetkezését tökéletesen elhárítani, minden óvintézkedés mellett sem lehetségessé. Megemlítjük még, miszerint a vonat késése nem volt 1 órányi, amennyiben az Átállomásról 47 perccel késéssel indult és Mohács állomásra már csak 38 perccel késéssel érkezett.

Védőtöltés átvétele. A Mohács közlekedési védőtöltés és a lipódlanuski vadvezek levezetésére szolgáló árok szabályozására vonatkozó munkálatok hatósági megszervezése és felülvizsgálata még múlt év október hó 19-én történt, ekkor a védőtöltésnek és árokszabályozási munkálatoknak csak a Mohács és püsp. uradalmi birtokok hosszában elvonuló része hitelesített, a kölkediek által házilag készített részt azonban akkor át nem vehették, mivel elmulasztották azt mérnökileg felvételre és lejtésvizsgálatra. Mintán a kölkediek időközben ezen hiányt pótolták, a töltés és árokszabályozási munkálatok a megyei alispán elnöksége alatt kiküldött bizottság által az állami főmérnök közben-jöttével ujalog megzemléltettek és felülvizsgáltattak s — az árok kivételével — megfelelően találtatván, a töltés és a szilip végleg átvetették, az árokra nézve azonban utasították Kölked községe, hogy azt oly mérvben szélesítse, mint az a Mohács határán történt.

Agyonlövés önévélemből. Egy hercegzsóllísi szerb birkas gazda bírák a főhercegi uradalom buzavetésén legelvéen, Csizmar József uradalmi császár a nyáját tilosban érte és a birkas gazdát feljelentette, kit meg is büntettek; miérs ez bosszút esküdt a köteleességét teljesítő császár ellen. Említett birkas gazda többet magával kocsin vásárról jöven, a császár talalkozott. Alkalmassan találván a körülmenyeket bosszujának kitöltésére, legrott a kocsiról, ebből kivett egy löcsőt s így felfegyverkezve ezen szavakkal: „Kutyát most megbalsz”, a császárkint rontott; a császár látván, hogy megtámadója nincs egyedül s attól tartván, hogy társai annak segítségére mennek, figyelmeztette megtámadóját, hogy ne közelítsen hozzá, mert különben lelvi. De a birkasgazda e figyelmeztetésre mit sem adva, megtámadási szándékától el nem állott a császár életét

fenyegve látván, megtámadóját egy lövéssel földre terítette, ki nyomán szörnyet halt. — Vajjon a megtámadott császár, midőn megtámadóját önévélemből agyonlövötte, nem lépte-e túl a jogosult önévélemből határait, ezt kideríteni a dárdai kir. járásbírósnál megindított vizsgálat van hívatva.

Megakadt bérlet. Ertesítettük annak idején lapunk olvasóit, hogy a pellérdi uradalmat Krebs örökösétől Hegedűs székesegyházi számtartó január hó 1-től vevendő bére. A bérleti feltételek a 2400 holdnyi birtokra a következők voltak: 16000 frt. évi bérlet, 15000 frt. direkt adót a bérlő fizeti, 30000 frt. övadékot tartozik tenni a fölszerelvény biztosítására, mely után azonban évi 5%-kamatot lúz. A kastély, szőlők és erdősek megmaradnak a Krebs-családnak. Ez értelemben kötetelt meg a szerződés, melyet Hegedűs és neje alá írtak. Utóbb a feltételeket túl magasnak találván a bérlő, föleg pedig oklva a gőrsényi bérlet sikertelenségén, visszalejtését jelentette be. A Krebs-család azonban ragaszkodik a megkötött jogérvényes szerződéshez, s bepertésel készült Hegedűs vagy a bérlet megkezdésére, vagy pedig megfelelő kárpótlási pénzösszeg fizetésére kényszeríteni. Hegedűs tényleg még maig sem vette át a bérletet.

A pécsi sertiheziláló és előlegezési társaság leti tudósítása. Állomány 408 db. kövér, 469 db. félkövér, 966 db. sovány, 514 db. süldő. Az izlet lanyha, árak változó. Kövér válogatot 38 — 42 krajár, félkövér 36 — 38 krajár kilogrammonként, 45 kg. ételsúly páronkénti létszámával. Süldő 30 — 32 krajár kilogrammonként létszámban. Új-kukoricza ára: 5 frt 80 kr. mm., árpa 6 frt 40 kr., darálási díj 50 kr. mm.

Nem kell haboznunk midőn székrekedéstünk van a vértelenséget, szédülést, heves szívdobogást, főfájást, ét. érzék, hanem gyorsan le kell vennünk a Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsalóból, s a kísérlettel bizonyára megleszünk elégedve. Otalósb s hasonlóan csomagolt készítmények vételénél óva intjük a közönséget. A valódi svájci labdacsaló ára egy dobozzal 70 kr.

Figyelemztetjük t. olvasóinkat a mai számunkban megjelent „Közlajnmítottgyár-részvény-társaság” óvására. Vezérigénykők: Steinaecker és társa, Fiumében.

Levél a szerkesztőséghez. +)

Beesés lapjának április hó 16-iki számában voltam szerencsés olvashatni, hogy Pálmai Ilka az ünnepelt művésznő második vendégjátéka díját 200 frtot a pécsi színtársulatnak ajándékozta szíves szövegét. Ez igaz, de azon állítással szemben, hogy az említett összeg ki is osztatott a társulat közt, az ellen határozottan tiltakozunk.

Szántai M. Kálmán volt szinigazgatónk, ki nyakára hágtott 40 ember existenciájának, tönkre tette Pécsert egy jó darab időre a magyar színészet hitelét, elég vakmerő a könnyen hívő közönséget egy nyilatkozattal félrevezetni, melyben részletezni akarja, hogy kinek mennyit osztott ki a Pálmai Ilka vendég szereplése alatt bevett összegből.

A társulatnak 471 frtot osztott ki hátraleg fejbéne, beleszámítva a művésznő által elengedett 200 frtot (tehát anélkül csak 271 frtot — az 1303 frt összes jövedelemből!) ide nem számítva az egész március és a fél április — mert megjegyzendő, hogy e másfél hónapra nem számít gázsit, gondolván, hogy a színész levegőből is megélhet, vagy ha abból nem is — csaljon, lopjon, ahol lehet.

Kimutatja, hogy négyszáz egynéhány forint a tiszta, és azt ő lelkiismeretesen ki is osztotta, bebizonyítja, hogy a művésznő által elengedett 200 frtot is kiosztotta három négy ember közt, kik azzal fejegettek, hogy nem játszanak míg puznt nem ad. Ez mind helyes! (?) de hogy honnan formált jogot magának a társulat pénzét egyes emberek közt kiosztani, arra igen bajosan tehet meg a tisztelt igazgató ur, mert tudommal és tudunkkal a művésznő nem egyeztetett, hanem egy egész testületet akart félrejelvezni; tehát ő ez uton is nem a saját — hanem a társulat pénzét poesékolta el, ha nem is rozszakarat, de gondatlanságból.

Az összes jövedelem volt 1303 frt, abból kapott a társulat 471 frtot, a művésznő 200 frtot, az összesen 571 frt, hol van már most a többi 632 frt? ... Hol?... mindentűn, — csak a színész zsebében nem. Mind első volt a hitelező, csak mi voltunk az utolsók, akik birka-türellemmel nyomorogtuk át e hosszú hat hónapot, Pálmai Ilka asszony vendég szerepléséből remélve valamieskét, hogy becsülettel válhassunk meg a szállás- és ételadóktól, — vártunk, hogy mélyebben sülyedjünk az adósságokba, vártunk, hogy más a markába nevhessen.

Enyit magam s tagtársaim részéről, kik krajczár nélkül sétálunk Pécs városában, hol a színbizottság szivar szó mellett sajnálkozik sanyarú állapotunk felett, s fogai közt morogja: szegény utca-taposók, vajjon miből utaznak el?...!

Üdvöz intézmény is az az I-ső budapesti színész-egyesület!

Pinter Imre, a pécsi szint. tagja.

Lapunk múlt számából térszűke folyótan kimaradt.

Irodalom.

≡ Az „Ország-Világ” hűsvéti száma rendszerint nagyobb terjedelemben jelent meg. Igazi ünnepi szám ez, mely úgy szellemi, mint artistikus tekintetben díszesre válik e lap szerkesztőjének. Ünnepi cikket („A feltámadás ünnepe”) Kaas Ivor báró, a kitűnő publicista írt s ezenkívül egy egész sorát találjuk az érdekes közleményeknek. Tolnai Lajos „A jégkorszak” című érdekesítő regénye s Szabó Endre „A kardos menyecske” című humoros és illusztrált regénye mellett a többi közlemények következők: „Feketeország” fantasztikus népmese Benedek Elekétől (hét illusztrációval); „Hűsvéti beszámoló” Szatmári Mórtól (Roskovits Ignác illusztrációival); „Garabonasz diák” Serres Imrétől, a kitűnő travestia-íróltól (Goró Lajos illusztrációival); „Hubay Jenő” (arcképpel) s a kitűnő hegedűművész egy szerzeményéből mutatványval) Szokolay Kornéltól; „Róma és környéke” Bonney től (képekkel); Frayról, a „Latin nyelv kérdése” című mű szerzőjéről szellemes tárcza Májustól; Horváth Sándor, a pesti új evang. lelkész (arcképpel) Czigány Károlytól; „Tündér-ujjak” (Nők világa) Eleméltől stb. A nagyobb képek közt igen sikerült Mannerheim Ágost „Balek” című hűsvéti rajza a csalápon, továbbá: „Szent Veronika kendeje” s „A kereszt alatt” című nagyszabású képek stb. E rovatok, mint rendszerint, élénken, gondnal vannak megszerkesztve. Előfizetési feltételek: január—decemberbe 10 forint, jan.—júniusra 5 frt, július—szeptemberre 2 frt 50 kr., június—decemberre 5 frt. Az „Egyetértés”-sel együtt: egész évre 28 frt, félére 14 frt, negyedére 7 frt, egy hóra 2 frt 50 kr. Az előfizetési pénzek a Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársasághoz küldendők, keskeny utca 6 szám.

≡ Megjelentek a „Gondozó” második évfolyamának 31—32. számai, melyeknek tartalma: „Eladó birtokok.” Regény Tolnai Lajostól (folyt.). „Az elsimított ráncok.” Rajz Madarassy Lászlótól. „Az utolsó kurucz világ.” Regény Abonyi Lajostól (folyt.). „Virág Apostol.” Elbeszélés Erdélyi Gyulától (vége). „A második leány.” Regény Margitay Dezsőtől (folyt.). „A kenyérgárda.” Montepin Xaveriól. Fordította Martonfy Frigyes (folyt.). Költemények: „Egy tavaszi sugár” Palágyi Lajostól. „Az elmezet” Ballay Bélától. „Zize néni.” Elbeszélés Majtényi Flórától.

Közgazdaság.

Az Anker. A legutolsó évi zárlat szerint a halálesetre nyeresémielnyel birtosított az évi díj 25%-kát kapják osztalékképpen. Az 1885-ik évből lejárt gyermek-biztosításokra (E. táblázat) 37,2% nyeresémyszátalék esik s így minden biztosított 1000 frt helyett nyeresémielnyel együtt 1372 frt fizetett. Folyó év március hóban 678 bevallás, 1,974,412 frt összeggel lett benyújtva. Kiállított 611 szerződés, 1,808,357 frt tőkéről. 1886. január 1-től benyújtott 2223 bevallás, 5,912,720 frt összeggel, s kiállított 2051 szerződés, 5,354,044 frt tőkéről. A biztosítási állomány 1884. végével 73914 szerződésben 139,264,818 frt volt. Fennállása óta a társaság lejárt biztosítások után 40 millió frtot fizetett. Díjtáblázatok s felvilágosítások a magyarországi vezérigénykőségél Budapesten, V., Gizella-tér 6. szám alatt nyerhetők.

Nyílt-tér.*)

Köszönet nyilvánítás.
Mindazok, kik boldogult **Stadlinger Andor** kereskedő segédnek f. évi április 28-án történt eltakarítása alkalmával számos megjelenésük és egyéb részvét nyilatkozatuk nyilvánítása által fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek, fogadják halás köszönetünket.
Pécsert, 1886. április 29-én.
A gyászoló család.

Köszönet.

Mindazoknak, kik felejtethetetlen nomet az örök béke honába kísérni szívesek voltak, valamint az árva ház főnökjének, ki az árvaövéndékekkel a temetésén szintén megjelenni sziveskedett, a legáltalásabb köszönetemet nyilvánítom.
Pécsert, 1886. április 30-án.
Czirják Ignác.

NAGY FERENCZ,

laptalálalom.

KIS JÓZSEF. VÁRADY FERENCZ felvilág. szerkesztő. főmunkatárs.

Hirdetések.

Ujszerű **Fa-görfüggöny** (Holz-Rouleaux-Jalousien) termézetes fa szín, félig és egészen virágokkal, és vadászati képekkel festett, minden nagyságban, tökéletesen készen, gyári árban kaphatók **Razgha Rezsónél,** Pálya-utca 61-ik szám. 159. (3—2)

4095. sz. 1886.

Árverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy néhai Göbl János sz. Ebert Katalin hagyatékában, a végrehajtási joghatállyal bíró önkéntes árverést a pécsi kir. törvényszék területén levő a szebényi 639. sz. tjkvben felvett 2220. hsz. sz. szőlőre 306 frt ezennel megállapított kiküáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1886. évi június hó 25. napjának délelőtti 9 órakor Szebényben a bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen megállapított kiküáltási árban alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsarának 10%-át, vagyis 30 frt 60 krt középszében, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijel. t övadékképes értékpapírban a kiküldött t kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezésről kiállított szabályszeri elismervényt átszolgáltatni.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1886. évi március hó 12-én tartott üléséből. Kiadta:

Galovits Arthur, kir. törvényszéki jegyző. 189. sz. (1—1)

288. sz. 1886.

Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Baranyamegye gyámpénztára végrehajtónak öv. Helend Györgyné végrehajtást szenvedő elleni 120 frt tőkekievétel és járuléki iránti végrehajtási ügyében a szentlőrinci kir. járásbírószék területén levő, a esebényi 21. sz. tjkvben felvett I. a. 24. sz. háznak, 1/2 teleknek, legelő illetőségnek özvegy Helend Györgyné sz. Bernhard Agotát illető fele 514 frt és a 255. h. szőlőnek ugyanazt illető fele részre az árverést 134 frt ezennel megállapított kiküáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi május hó 29-én délelőtti 10 órakor Csébényben a bírói lakban megtartandó nyilvános árverésen megállapított kiküáltási árban alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsarának 10%-át, vagyis 51 forint 40 krt és 13 forint 40 krt középszében, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. évi LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszeri elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1886. évi jan. hó 15-én tartott üléséből. Kiadta:

Kiss Géza, kir. tszéki jegyző. 183. (1—1)

1785. sz. 1886.

Árverési feltételek.

Trisler János és neje végrehajtónak Kohn Jakab örökösai végrehajtást szenvedő elleni 2713 frt 68 kr. tőkekievétel és jár. iránti végrehajtási ügyében.

Az 1886. évi május hó 15-ik napján d. e. 10 órakor Olaszon a község házánál megtartandó nyilvános árverésen árverés alá boesátatik a pécsi kir. törvényszék területén levő Olasz községben fekvő az olasz 22. sz. a. tjkben felvett 102. kb. 64. ház udvar és kert 412 frtban és ezennel megállapított kiküáltási árban.

Ezen árverésen a fent körülírt ingatlan a kiküáltási árban alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsarának 10%-át, vagyis 41 frt 20 krt középszében vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfoylammal számított és az 1881. nov. 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt övadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszeri elismervényt átszolgáltatni.

Vevő köteles a vételár három egyenlő részletben és pedig az elsőt az árverés napjától számítandó 1 hónap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 2 hónap alatt, az utolsó 1/3 részt ugyanazon naptól számítandó 4 hónap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt az 1881. évi decz. 6-án 39425. I. m. sz. a. kelt rendeletben előírt módon a pécsi kir. adóhivatal, mint bírói letéti pénztárnál felvetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog számíttatni.

Vevő köteles az ingatlant terhelő és az árverés napját követelő esedékes adókat és átruházási illetékeket viselni.

Vevő a megvett ingatlan birtokába az árverés jogerőre emelkedésekor lép és annak haszna ezen naptól őt illeti.

A vevőnek a vételi bizonyítvány az 1881. LX. t. cz. intézkedési értelmében eleget nem tenne, az általa megvett ingatlannra az érdekelt felek bármelyikének kérélmé következtében az 1881. LX. t. cz. 185. §-a szerint vevő veszélyére és költségére bánatpénznek elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

A tulajdonjognak vevő javára bekebelezése csak a vételár és kamatainak teljes letétele után fog hivatalból elrendeltetni.

A mennyiben a vevő az árverési feltételek bármelyikének a kitűzött időben eleget nem tenne, az általa megvett ingatlannra az érdekelt felek bármelyikének kérélmé következtében az 1881. LX. t. cz. 185. §-a szerint vevő veszélyére és költségére bánatpénznek elvesztése mellett újabb árverés fog elrendeltetni.

A pécsi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1886. évi november hó 13-án tartott üléséből. Kiadta:

Galovits Arthur, kir. törvényszéki jegyző. 175. sz. (1—1)

„Azienda.”

Van szerencsénk köztudomásra hozni miszerint. — az előbb Matros János ur által képviselt

pécsi főügynökségünket

Berecz Károly urhoz — tettük át.

Az „Azienda” elemi- és életbiztosító-társaság Magyarországi képviselősege.

191. (3—1)

Felhívás jégbiztosításra.

A jégkárak elleni biztosítás időszaka közeledvén, bátorodik az alábbi írt főügynökség az általa képviselt intézet igénybevételére e biztosítási ághban ezennel tisztelettel felhívni.

A biztosítás ez évben is kétféle díjszámítás szerint eszközölhető, ugyan mint egyszer mindenkorijfizetssel A. tarifa és 50% díjelengedés mellett B. tarifa szerint, mely elengedés káresetében pótlóg, de csak a károsított gabnanem után számítja a megállapított kárösszegeből levonatni fog.

A fizetendő díjak, kivánatra, a biztosított termés betakarításáig váltó fedezet mellett hiteleztetnek.

Mintán a díj fizetés ugyanaz marad, akár most akár később történik a biztosítás, a biztosítónak csak is saját érdekében fekszik, azt mielőbb megkötni, hogy a biztosítás érvényre jutásával a legelső jégverésnél kárpótlási jogát élvezhesse.

Az „Azienda” díjai jelentékeny olcsók, minthogy azok még e megye helyiségeiben sem egyenlők, ezíránt valamint tűzbiztosításokat illetőleg is. kívánatra levőleg, közelebbi felvilágosítással legnagyobb készséggel szolgál.

Az „Azienda” pécsi főügynöksége **Piernikarski B.,** Berecz Károly, főügynök. (192. 3—1)

Arverési hirdmény.

A siklósi kir. járásbírósa mint teletkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Táradán Imréné Zágórácz Mariáná végrehajtónak Zágórácz Kuzman végrehajtást szenvedő elleni 18 ftr 80 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében az arverést a siklósi kir. járásbírósa területén levő Kássád községben fekvő a kassádi 114. sz. tjkben felvett 1/2. külteleknek Zágórácz Kuzmant illető felére 444 ftr, a kassádi 120. sz. tjkben felvett 9^h. hsz. 15. sz. ház és belsőrege 243 ftr ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi május hó 21-ik napján délelőtt 10 órakor Kássád község házánál megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10^oát, vagyis 44 ftr 40 kr, és 24 ftr 30 kr készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsegélyeztetni.

Kelt Siklóson, 1886. évi január hó 22-ik napján.

A siklósi kir. járásbírósa mint teletkönyvi hatóság.

Vissy Pál,
kir. albiró.

181 sz. (1-1)

17851 sz.
1885.

Arverési hirdmény.

A pécsi kir. törvényszék mint teletkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Klies Imre végrehajtónak Polák Jakab és neje végrehajtást szenvedő elleni 100 ftr tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a pécsi kir. törvényszék a Szt.-lőrinczi kir. járásbírósa területén levő a kaáni 89 sz. tjkben felvett 7. sz. ház udvar és kertre 473 ftr s 277 hsz. fekvőségre az arverést 15 ftrban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886 évi május 22-én d. e. 10 órakor Kaán község házána megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fog.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10^oát, vagyis 47 ftr 30 kr, és 1 ftr 50 kr készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsegélyeztetni.

A pécsi kir. törvényszék mint teletkönyvi hatóságnak 1885. évi november hó 13-án tartott üléséből.

Kiadta:
Gálovits Arthur,
kir. tszéki jegyző.

183. (1-1)

1962 sz.
1885. t. k.

Arverési hirdmény.

A siklósi kir. járásbírósa, mint teletkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Németh Gyula pécsi lakos végrehajtónak Hitréné szül. Csöme Zsuzsanna végrehajtást szenvedő elleni 23 ftr 31 kr. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében az arverést a siklósi kir. járásbírósa területén levő, Viszló községben fekvő, a viszlói 776. sz. tjkben felvett 117. hsz. 80. sz. ház, udvar és kertre 334 ftr, 3067. hsz. szőlőre 374 ftr, 638. hsz. maradványföldre 67 ftr, 689. hsz. maradványföldre 56 ftr, 878. hsz. maradványföldre 131 ftr ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1886. évi május hó 19-ik napján délelőtt 10 órakor Viszló község házána megtartandó nyilvános arverésen a megállapított kikiáltási áról is eladatni fognak.

Arverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10^oát, vagyis 33 ftr 40 kr, 37 ftr 40 kr, 6 ftr 70 kr, 5 ftr 60 kr, 13 ftr 10 kr készpénzben, vagy az 1881. 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333 sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átsegélyeztetni.

Kelt Siklóson, 1886. évi január hó 14. napján.

A siklósi kir. járásbírósa mint teletkönyvi hatóság.

Kiadta:
Vissy Pál,
kir. albiró.

184. sz. (1-1)

Ünnepélyes kert-megnyitás.

Van szerencsém a n. t. közönségnek becses tudomására hozni, hogy

a bányatelepi gesztenyében vendéglőm kert-helyiségét, a bányászok zenekarának közreműködése mellett, megnyitom.

Jó ételek, borok és kitűnő kőbányai máreziusi sör, valamint pontos szolgálatról goodoskodva van.

A n. t. kirándulók szives partfogását kérve, maradok

kiváló tisztelettel
Gebhárd István,
vendéglős.

190. sz. 1-)

LIPPMANN KARLSBADI PEZSGŐ-PORA

A karlsbadi ásványvizekből nyert forrás-termének segítségével készített, tehát ezek minden hatályos anyagát tartalmazza és minden gyógyító tulajdonait különösen érvényre juttatja.

Évszázad gerjeszt.	gyomorhajban szenvedők	Használat kellemes.
Émésztést előmozdít.	Vade-mecuma	Hatása biztos.

felülmulhatlan hashajtó szer,

kivételre, gyors és biztos hatással.
Kellemes, olesó, kényelmes.

Egészséges! tehát üditő!

minden esikarólag működő hajtószert pilulánál stb. előnyben részesítendő.

Orvosilag ajánlja gyomor-, bél-, máj-, vese- és hólyag-bajoknak.

Elismert és sokat kerestett háziszert.

Emésztési gyengeség vagy háborgatott emésztésnél, étvágyhiány, ülo életmód által előidézett gyomor és bél atonia, nyálkásosság és éves utáni rosszullet, kellemetlen felbőgös, felvívódás, gyomorhég, gyomorajdalm, — nyomás vagy görcs, — vértudulás, főfájás, szédülés, migraine, vérkedés, aranyér, — rendetlen székelés és makacs székrekedésnél. Approbált szer kövéréscg ellen.

Valódi csak akkor, ha minden adalon a védjegy Lippmann kezevonása látható.

Kapható eredeti dobozonként 12 pár 2 ftr

5 kr., egyes párok 20 krjával,

minden bel- és külföldi gyógyszerárban

2 ftr 5 kr. beküldése mellett egy eredeti doboz bérmentve küldetik. 1 doboznál kevesebb nem küldetik.

Központi szétküldés: Lippmann gyógyszer-tartára Karlsruában.

Baktár Pécsert: Balázs, Kovács és Sipőcz urak gyógyszerárban. 120. (10-7)

Az első pécsi asztalos-egyesület

Held Gusztáv, kárpitos

KISTÉREN,
ajánlják a n. é. közönségnek dűsválasztékú raktárakat mindenemű

asztalos, kárpitos és esztérgályos

saját készítményü legújabb és legjobb minőségü árukból legjutányosabb árért.

Ugyszintén: azon hirneves Kohn-féle székeket hajlítót fából, vasbutorokat, tükröket stb. a melyekből folyton nagy választék tartatik.

A midőn felkérjük az e szakmába vágó czikkeket szükségleteik fedezésénél minket megbízásaikkal szerencsésletni, ajánljuk magunkat még mindennemű asztalos- és kárpitos munkák elkészítésére, vendégfogadók és kávéházak teljes stilszerű berendezésére, valamint legújabb minta szerinti új tekeasztalok készítésére és javítására.

Az eddig bennünk helyezett kegyes bizalom és pártfogás fentartását jövőre is kérve, maradunk

mély tisztelettel
az I. pécsi asztalos-egyesület
és
HELD GUSZTÁV,
kárpitos, kistéren.
2. sz. (3-2)

A resolvirszappan

feltalálva és sajátkezűleg készítő

PICHLER FERENCZ-től

cs. k. 16. állatorvos az osztrák magyar hadseregben kitűnőnek bizonyult

lovak és marhák

bármiféle küllő sérdülésnél.

Iméltelen kiltűtetve elismert bizonyítványok és közönségtanulmányokkal, állat-orvosok, gazdasági egyeték intézetek, számos földbírtokosok stb. által.

Kapható: Budapestben: Török József gyógyszerárban. Pécsert: Kovács Mihály gyógyszerárban. 112. (10-5)

A LEGJOBB SZIVARKA-PAPIR A VALÓDI LE HOUBLON

francia gyártmány
CAWLEY & HENRY-től, PÁRISBAN.

Utánásztól óvakodni!

Ezen papir dr. POHL J. J. dr. LUDWIG R. és dr. LIPPMANN R. uraktól.

A bécsi egyetem vegyészeti tanáraitól a legmelegebben ajánlották és pedig kitűnő minősége és tökéletes tisztaságánál fogva, továbbá mert semmiféle, egészségre ártalmas anyagot nem tartalmaz.

500 PRIMEZ
HOBLOK
HOBLOK
HOBLOK

Cawley & Henry
17, rue Béranger, 2 PARIS

Elvesztett és elgyengült férfitörő

Tehetlenség.

Biztos segély! A csász. kir. szabadal. carbon-zuhany nyal borki is meggyógyíthatja minden káros következmény nélkül, általában a gyakran már 2 nap alatt, meg a gyógyíthatatlannak látszó 3 évök óta tartó tehetségtelenség is. Kétféle, különleg érzékenyítőn gyógyimód. A legelőkelőbb profess. és orvosi szaklapok a legmelegebb orvosi ajánlatok és a gyakorlaton kipróbált orvosi eszközök közönségszolgálat, minden érdek nélkül ajánlják minden szenvedőnek a carbon-zuhany használatát mely állandó sikert biztosít. Teljesen felszerelve használati utasítással a legelőkelőbb professzor orvosi vélemény nyilatkozásával 5 ftr 80 kr. Tűstűrés melletti megküldés, és csomagolás, tartalom és eredete fel nem ismerhető. A csász. kir. szabadal. carbon-zuhany foraktár: Wien, VII., Mariahilferstrasse Nr. 80
162. sz. (0-3)

Zongora eladó!

Egy jó karban lévő zongora Szigetvárott jutányos árért, s kedvező feltételek mellett eladó. Bővebbet e lap kiadólivatalában.
182. sz. (3-1)

Ház eladó!

Pécsert, szigeti külváros Árpád-utca 53. számú
több lakás és gyümölcsös kertből álló ház, szabad kézből eladó.
102. (10-8)

HÉVIZI GYÓGYFÜRDŐ.

Fekszik Zalamegye legregényesebb vidékén és a keszthelyi állomástól 1^o órára elérhető.

Magán- és társaskocsi közlekedés naponként négyszer.

A fürdő-intézet május 1-én nyitott meg.

Ezen fürdő iszapos hévforrásának hatása felülmulhatatlan. Ezek és ezek nyertek vissza egészségüket. Különös sikerrel használható, esz, köszvény, szélhűdöttég, mirigy-daganatok és az ezekkel rokon bajok ellen. — A fürdőhelyen, mely Keszthely várostól félórányi távolságban fekszik, a betegek szórakozásáról gondoskodva van.

Kényelmes szobák és kitűnő ellátás jutányos áron.
Bővebb értesítést nyújt a fürdő orvos és albiró.

GOVORCSIN GYÖRGY,
a fürdő bérleje.

180. sz. (5-1)

Az ujonnan feltalált borszesz-főzőkészülék,

három szabályozható lánggal

kiválóan elegáns, vörös részből, minden asztal díszre, darabja 3 ftr 80 kr. 2 liter víz 3 perc alatt forr fel. Hasonlóan működik mindenemű ételnél, peccsenyénél, kávénál, teánál stb. és mindamellett alig 1 kr. borszeszt fogyaszt. Egyszerű vesztélytelen gőzkészülék idezi elő ezen 3 lang hőmérsékletét. Ezen Borszesz-főzőkészülék olesó és hihetetlen gyorsasággal működése folytán, háztartásokban, katonákban, nőtleneknél, vendéglőkben és kávéházakban, gyógyszer-tárakban stb. nélkülözhetlen. Ezen 3 lang hál nélkül ég, a nélkül, hogy füstöt vagy szagot terjesztene. Nagyobb készülékek több edény számára 6 lánggal 6 ftr. — Szétküldés az összes előleges beküldése mellett vagy utánvétel a szabadalom tulajdonosa által.

178. sz. (12-2) **J. R. BUXBAUM,** Bécs, II. Czerningasse Nr. 4.

Kőolajfinomítógyár-részvénytársaság.

Vezérlőgynök: Steinaecker és társa Fiumében.

Óvás.

Tudomásunkra jutott, hogy a gyárunkból forgalomba került hordókkal gyakran rossz akara a visszaszedés üzetik.

Hordóinkba ugyanis egészen más, a miénkél sokkal esekélyebb minőségű, petroleumot töltenek és azt miat a mi gyárunkban előállított petroleumot hozzák forgalomba. Ezen eljárás nemcsak a fogyasztó közönséget károsítja meg, hanem gyártyamunk jó hírnevén is esorbtó éjt.

Ezen hamisítások meggátálása végett a fumei kereskedelmi és iparkamara 1885. július hó 15-án 1129/30 sz. a. és 1885. március 12-én 438/9 sz. a. kelt végzőkönyve szerint, következő végdegyeket törvényesen bejegyeztettük:

Védjegy amerikai kőolaj számára
Védjegy orosz kőolaj számára.

Minél fogva mindenki, a ki a fentebbi védjegyeket törvényellenes módon használja, a törvény által megszabott büntetésnek teszi ki magát.

Midőn ezt köztudomásra hozni kötelességünknek tartjuk, kérjük a t. közönséget, hogy a fentebbieket saját érdeklődésükben is inkább figyelembe venni sziveskedjék, mert a esekélyebb minőségű petroleum nemcsak rosszabbul ég, hanem könnyebb gyullékonyságánál fogva, már csak tűzbiztonság tekintetében, jóval megette áll a mi gyártyamunk előállított s a fennálló szabályoknak szigorúan megfelelő gyártyamunkoknak.

Minden feljelentést, a mely a fentemlített vagy bármely más, a mi gyártyamunkunkkal üzött, visszaszedés felfedezésére és így a vétkekek megbüntetésére vezet, köszönettel vesznük és azt kívánatra megfelelőleg jutalmazzuk.

Budapest, 1886. április havában.

Kőolajfinomítógyár-részvénytársaság.

Szállítható mezei acél-vasútak (Haroschka Szabadalma)

Legelőszerebb és legolesőbb szállítható vagy állandó vasút, gazdaságok, téglagyárak, erdészetek, bányák, raktárak, pinexek, gyárak és istállók számára, úgyszintén kisebb városok és gazdaságok egymasközti összeköttetésére stb **Haroschka Ferencz**
Budapest V. váci körút 58.
176. (5-2)

ÁGENTÉS

FORRÁS

SAVANYUVIZÉ

háznánk egyik legszükségesebb részévé

Kitűnő szőlőket tesz főleg az emésztési zavaroknál a gyomoroknál az idegrendszer károsítása alapszó bajban. Általában a víz minőségben korosnak hívták, húgymutató-erővel, melyekben a szerves diét károsítása és az emésztés zavarainak megelőzése kivánatos.

Borral használva kiterjedt kedveltségnek örvend.

Kiadóhely:
Fókakár
Édeskuty L.
m. kir. udv. szállítható Budapestben

Ugyszintén kapható minden gyógyszerárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.
Az 1885-ik évi elszállítás

Pécsert kapható: Böhm Nándor, Böhm C. F. Dobozay A., Elzer János, Peldmann W., Gyimóthy Gyula, Illegert József, Heroldin Lajos, Heghalmosok Gyógyszerár, Lili János, Miklós Mor., Müller A., Neustädter J., Niek Károly, Réh Vilmos, Simon János, Spitzer Sándor fia, Spitzer István György, Spitzer Adam, Steinberger J. és Thegmann Alajos uraktól.

Siklóson: Kirschner Mr., Pankratovits M. D., Pankratovits János és Weinholdner József uraktól.

Vilány: Csató Gyula György, Vorhasek és Varga uraktól.

Bonyhádon: Davidovics E., Halász T. és Traiber A. W. uraktól.